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1 Gnunplot 2

Jegyzetben a 7. fejezet (88-96. oldal). http:/ /stegerjozsef.web.elte.hu/teaching/szamalap.pdf

2 1. Gorbék illesztése

2.1 Elmélet

Tobb moédszer létezik arra, hogy egy empirikus gorbét hozzaillessziink (“fit”) a megmért
adatainkhoz. Ezek koziil az egyiket, konkrétan a “Nem linearis legkisebb négyzetek médsz-

erét” hasznalja a Gnuplot.

2.1.1 LKNM
* Vegyiink egy *f(x,a,b,c,...) figgvényt
¢ Legyen:
N 2
Yi — f X4, A, b7 C, ...
XQ(a,b,C,...) :Z [ ( o2 )] >
i=1 i
ahol:
i, yi — mrsiadatok
a,b,c,.... — paramterek (ezeket keressk)

o — Yiszrsa

(1)

(2)



2.1.2 Elsé illesztésiink gnuplottal

Nyissunk termindlt, majd lépjiink be a /latex/fig mappaba! Inditsuk el a Gnuplotot, majd tolt-
siink le egy f4jlt:

'wget itl7.elte.hu/~iracz/Oktatas/SzA/fitadatok.dat
Illeszteni a £it paranccsal lehet:

fit a*x+b 'fitadatok.dat' wvia a,b
plot axx+b, 'fitadatok.dat'

2.1.3 Mikor j6 egy illesztés?

1. “Brute-force” jol néz ki
2. “Relative” kicsi az illesztési hiba
3. Statisztikailag elfogadhat6 az illesztés (x2 teszt)

Akkor j6 statisztikailag az illesztés, ha:

Perit > 7 final sum of squares of residuals” (5)

Gnuplot illesztéskor a kovetkezd 2 paraméter jelenik meg: - Szabadsdgi fokok szdma:
FIT_NDF - Négyzetes 0sszeg: “final sum of ....”

A kritikus értéket, pedig tablazatbol lehet kikeresni: plL:
http:/ /www.itl.nist.gov/div898 /handbook/eda/section3/eda3674.htm

2.1.4 Allapitsuk meg az illesztési josagot

Tudunk-e jol illeszteni a multheti “sinusadatok.dat” adatsordra?

f(x)=a*sin (x-b)+c
fit f(x) 'sinusadatok.dat' wvia a,b,c
plot f(x), 'sinusadatok.dat'

A kritikus érték (99.9%-s szignifikancia szinten): 1141
J6 az illesztés? - Jol néz ki? - Kicsi a hiba? - statisztikailag megfelel6?

2.2 2. Hibasavok abrazoléasa

Minden mérés rendelkezik hibdval, amit az dbdrn fel is szoktunk tiintetni.
Hibasavok abrazoldsdhoz sziikséges még egy adat, illetve az "errorbars" kapcsolé a plot
parancsnal:

plot "sinusadatok.dat" using 2:3:($1/100) with errorbars
Tomdren:
p "sinusadatok.dat" u 2:3:($1/100) w e



2.3 3. Hisztogramok rajzolasa

1. Létre kell hozni adott szdm1 intervalllumot
2. Fel kell bontani az adatsort
3. Abrazolni az adatokat

2.3.1 Példa

n=100 #intervallumok szédma min és max kozott

max=3. #maximum

min=-3. #minimum

width=(max-min) /n #intervallum szélessége

#fliggvény ami x bdl az intervallumra képez

hist (x,width)=width*xfloor (x/width)+width/2.0

set boxwidth widthx0.9

plot 'sinusadatok.dat' u (hist ($3,width)):(1.0) smooth freqg w boxes lc rgb"green" 1

2.4 4. 3D abrak készitése
3D-s dbrat az splot parancs segitségével lehet késziteni.

splot [-pi:pi][-pi:pli] cos(x)+cos(y)
splot [-pi:pi][-pi:pi] erf(x)+tan(y)
splot [-pi:pi][-pi:pi] cos(x)*xcos(y)
set contour base

splot [-pi:pi][-pi:pi] cos(x)*cos(y)
set contour surface

splot [-pi:pi][-pi:pi] cos(x)*cos(y)
set contour both

splot [-pi:pi][-pi:pi] cos(x)*cos(y)
unset contour

24.1 Tovabbi példak 3D-s dbrakra:

splot [-pi:pi]l[-pi:pi] cos(x)=*xcos(y)
set hidden3d

splot [-pi:pi][-pi:pi] cos(x)=*xcos(y)
unset hidden3d

set isosamples 50

splot [-pi:pi][-pi:pi] cos(x)*cos(y)
unset isosamples

2.5 5. Polar 4brizoléas

Csak egy rovid példa erejéig megmutatjuk, hogy ilyet is lehet:

set polar

set size square
plot log(t)
unset polar



3 Tablazatok LaTeX-ben

Jegyzetben az 6. fejezet (78-t61 87 .-ig oldalig). http:/ /stegerjozsef.web.elte.hu/teaching/szamalap.pdf
LaTeX-ben a tablazatok elkészitése is parancsok kiadasdval torténik. Ez kevéssé felhasznélo
barat, mint egyéb tdblazatkezeld szoftver vagy szdmol6tdbla haszndlata.

3.1 F8bb parancsok:

\begin{table} és \end{table} - Té&blazat kdrnyezet
\begin{tabular}{XYZ} és \end{tabular} - Tabla kdrnyezet
\hline - Vizszintes vonal a sorok kdzé

& — Oszlop elvalasztd

3.2 Oszlopok formdzasa

* \begin{tabular}{XYZ}: XYZ helyére kell felsorolni az oszlopok elhelyezését, és az os-
zlopelvélasztét bedllitani. Lehet: 1/c/r (balra/kozépre/jobbra zart oszlop)
* Egyedi oszlopelvélasztot is defidlhatunk: @ {, } - vesszs lesz az elvalaszto

3.3 Egyéb hasznos parancsok

* \multicolumn{MENNYIT}{HOGYAN}{ERTEK}: Oszlopok egyesitése, hogyan lehet1/c/r

* \multirow - Sorok egyesitése (\usepackage {multirow} kell). VAGY Kivalathat6 bels6
tablazattal.

Nyissdtok meg a 1atex mappdban lev6 latex.tex fajlt, majd a végéhez flizzétek hozza a
kovetkezé példa sorait:

3.3.1 Példa

\begin{tabular}{1l|r@{, }1}
Név&\multicolumn{2}{c} {Atlag}\\
\hline

Gizis&5&0\\

Géza&d&5\\

Péters&3&25\\

Vilma&3&12\\

\end{tabular}

3.4 Tablazatok feljegyzései és cimkéi

A tabular kornyezetben nem lehet cimkét haszndlni, illetve tdblazat feléirdst sem. Erre a célra
szolgél a table kornyezet, ami korbeoleli a tabular-t.



3.4.1 Példa

\begin{table}
\label{tab: test}
\caption{Valami}
\begin{tabular}{r|1l}
Valamil&Valami2\\
\end{tabular}
\end{table}

3.5 FErdekesség:

Matematikai médban is lehet tabldzatot irni (pl. matrixok). Ennek a neve: array.
Pl.:

\begin{array}{lcr}
Valami
\end{array}
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